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Van-e járvány?
A múlt hét folyamán felettébb nyug­

talanító hírek szállingóztak s egyik ajk 
a másiknak adta tovább a rémes újdonságot: 
, Föllépett a roncsoló toroklob, meg a vör- 
heny s naponta szedik áldozataikat 4 Elkép­
zelhető, e hir milyen izgatottságot okozott 
mindenfelé s különösen a gyermekeik éle­
téért aggódó szülőket valósággal kétségbe- 
ejtette. Szerencsére a hir túlzottnak, valót­
lannak bizonyult. Siettünk városunk tekin­
télyes orvosainak véleményét és tudósításait 
e tárgyban kikérni, kik szives készséggel, 
előzékenységgel Írtak lapunk számára a le­
folyt két hét egészségügyi viszonyairól szóló 
— örömmel jelentjük — teljesen megnyug­
tató jelentést. A lapunk szerkesztőségéhez 
intézett s alább közölt levelek egyhangúlag 
konstatálják, hogy ez idő szerint 
városunk területén semmi­
féle ragályos betegség jár­
vány alakjában nem lépett 
fel, valamint azt is, hogy a s z ó r v á- 
n y o s a n mutatkozó diphteria 
s v ö r h e n y eseteknek sincs 
nyugtalanító jellege. A hoz­
zánk intézett levelekből azt a megnyugtató 
biztosítást is kiolvashatjuk,hogy úgy az egyes 
orvosok, mint a városi hatóság megtet­
ték a legmesszebb menő óv­
intézkedéseket s lelkiisme­
retesen ügyelnek, hogy e 
betegségek terjedése sjár- 
V á n y n y á való elfajul á s a m e g- 
gátoltassék.

Köszönettel és megnyugvással veszszük 
tudomásul s hálával fogadja bizonynyal Ud­

varhely város közönsége is nagyrabecsült, 
tevékeny s önfeláldozó orvosaink, valamint 
a városi hatóság eléggé még nein becsülhető 
gondoskodását és fáradozásait. 1 )e hogy a 
közegészségügyre irányuló légiidvösebb in­
tézkedéseknek kellő sikere s kívánt ered­
ménye legyen, a város minden lakójának 
vállvetve kell közreműködnie, s az óvintéz­
kedések foganatosítását teljes buzgalommal 
kell támogatnia Orvosaink egyhangúlag 
ajánlják, hogy tartózkodjunk a városunk 
területén levő kutak egészségtelen, könnyen 

J lertőző vizének írásától, mert igen gyakori 
esetben itt rejlik éppen a járvány csirája. 
A ki csak teheti, a kinek csak módjában áll, 
(s ki ne tehetné, kinek nem áll módjában) 
ásványvizet igyék, mely nemcsak mint óv­
szer igen ajánlatos, de mint a szervezetre s 
egészségre jótékonyan ható gyógyszer is,

I kell, hogy minden családnál készenlétben 
! legyen,I

A ragályos betegségek elterjedésének 
másik factora a fertőzött területekkel s azok 
lakóival való érintkezés Ezt minden körül- 

I menyek között kerülni kell. Nem akarjuk e 
helyen ismételni azon okos, üdvös és meg- 

I szívlelendő utasításokat, tanácsokat, melyek 
I “ hozzánk beküldött levelekben oly egy­

hangúlag ni van na i^ cn -:Ke,
Csak egy körülményre akarjuk felhívni 

különösen egyrészt a szülők, másrészt a vá­
rosi hatóság figyelmét. A szülőket kérve 
kérjük, hogy az orvosok utasításait, paran­
csait a lehető legnagyobb lelkiismeretes- 
séggel s pontossággal teljesítsék, mert 
egyetlen, kicsinnek tetsző mulasztás, olyan 
szomorú következményeket s oly átkos ha­
tásokat idézhet elő, hogy könnyen csapássá,

végzetessé valhatik, Ez all nemcsak a. jelenre 
de a jövőre nézve is. — A városi hatóságot 
pedig kérjük, járjon el ezentúl is a desinfi- 
cziálásnál a legnagyobb körültekintéssel és 
szigorral, hogy minden keletkező veszedel­
met már csirájában el lehessen íojtani. És 
végül — minden kitelhető módon akadá­
lyozza meg a járványnak a vidékről való 
behurczolását. Intézkedjék, hogy a í ilukon 
ragályos betegségbe esett egyének otthon 

I gyógy kezeltessenek s ne hozassanak a város 
ialai köze. A behurczolásban rejlik a vesze­
delem másik, nem kevésbé termékeny csi­
rája s ha ennek is sikerül gátat vetni, úgy 
Udvarhely minden polgára, anyák, apák és 
gyermekek nyugodtan hajthatják álomra 
fejeiket, abban a tudatban, hogy legdrágább 
kincsük, az egészség fölött, éber, lelkiisme­
retes szemek őrködnek.

Itt adjuk vezérczikkünk kiegészítéséül 
orvosaink tapasztalásának eredményeit, me­
lyek üsszhangzóan szólva a közönség nieg- 
nyugtatására érdekes adatokat tartalmaznak.

Tekintetes főszerkesztő ur !
Becses tel hi vasa folyl.án vau szerencsém az 

Udvarhely városi egészségügyi viszonyokról véle­
ményemet az alái fiiakban tudomására hozni:

Városunkban jelenleg az egészségügyi viszo­
nyok jónak mondhatók s többnyire csak az ezen 
évszakban előfordulni szokott enyhébb jellegű 
kórok lépnek föl. Fertőző (heveny) kórok eddigelé 
szórványosan fordultak ugyan elő, de járványossá 
egyik betegség sem fajult.

Az eddig fellépett v. toroklob, torokgyík, vör- 
heny, kanyaró és hagymáz szórványos eseteinél 
tudomásom szerint a hatóság mindent megtett a 
ragályos betegség továbbterjedésének megakadá­
lyozására s hogy ezt t. i. az orvosreudöri intézke­
déseket erélyesen vitte keresztül, mutatja azon 
elért eredmény, hogy ezen heveny fertőző kórok

T Á R C Z A.

A társadalom erkölcsi jelleme.
— Irta : Németh Sándor. —

Sokféleképen szoktak szólni korunkról, s igy 
sokféleképen jellemzik a társadalmi életet is. Ne­
vezik korunkat a találmányok korszakának, a ha­
ladás századának. Erkölcsi tekintetben azonban 
sokan nem szólnak kedvezőleg, mások meg épen 
az emberi nemes érzület nyilváuulása idejének, a 
Immanismus korszakának nevezik.

S bizonyos határokig ép úgy meg van amaz 
első, mint amaz utolsó állításnak létjogosultsága.

Hogy erkölcsi tekintetben sokan nem szól­
nak kedvezőleg a társadalmi életről, annak alap­
oka ép úgy a társadalomban található fel, mint a 
hogy a kedvező Ítéleté. S most már az következ­
nék ebből, hogy mindkettőt basonfoku Ítéletnek 
tartsuk. De ez azonnal lehetetlennek tűnik fel, mi­
helyt szemügyre veszszük az Ítélet kiindulás- 
p o n t j á t. A tagadó Ítélet azon cselekvényekben 
találja fel alapokát, mely cselek vények az enyém és 
tied közti összeütközések eredményei, s melyek a 
társadalomnak minden rétegében feltalálhatok, a 
hol az egyéni szabadságról szó lehet. 
Ez az életnek a társegyeddel való tagadólagos 
eljárása a létfenntartás érdekében. Ez küzdelem, 
végtelen harcz, mely az embervilágb ui sem tagad­
hatja meg magát, ép oly kevéssé, minta hogy az 
életre nem képes gyümölcsfa elpusztul a kemény 
hidegben, inig az életre képes edződik, s tovább 
is fennmarad. Vagy egyik gyümölcsfaj jobb, 
mint a másik, s az kiszorítja helyéből az 
utóbbit; s igy tovább. Ez utóbbi lé­
tért, való küzdelemhez csaknem teljesen hasonlít­
ható a társadalmi létfenntartás küzdelme, mely

folyton folyás folyni fog, migazember társadalmi 
életet, fog alkotni. Hogy folyton foly, azt 

> nincs miért bizonyítani; hiszen a történelem eléggé 
: tanúsítja ezt, midőn más és más társadalmi for­

mákról beszél, pl. mikor előadja, hogy volt idő,
I mikor az asszonynak semmi döntő szerepe nem 

volt a társadalmi életben; s midőn szól a no jogá­
nak későbbi elismeréséről, mely jog ma kétségbe 
épen nem vonható a czivilizált társadat mi 
életben.

Itt is látható, hogy az erősebb, életre képe- 
j sebb társadalmi forma elnyomta az életre kevésbé 
1 képesebb formát.

Van ennél szembetűnőbb példája is ennek. 
A szorgalmas munkás többet szerez ; a nagy tudós 
a tudományt inkább műveli. A szorgalmas nap- 

i számos több bért kap, mint a henye. A jó minő­
ségű termelés több keresetnek örvend, mint ugyan 
azon minőségű, de nem basonfoku termelés. A 
szép nőnek több széptevöje van, mint annak, ki 
kevesebb bájjal ékeskedik. A férfi, ki ügyes a szép­
tevésben, háttérbe szorítja azt, ki hal Iga tagságá­
val untatja a nőket, s igy tovább ... Ez alapon 
hát nem lehet, hogy erkölcsi tekintetben tagadó- 
lagos Ítélet mondjunk, ez a társadalom ter­
mészeti törvénye.

Vannak azonban a társadalmi életnek olyan 
jelenetei, melyek csakugyan jogossá teszik a tár-

I sadal ómról hozott, tagad ó I ago s Ítéletei.
Ilyen jelenetek a mások vagyonának jogia- 

talan eltulajdonítása, ilyenek a rablások, rab ló­
gyilkosságok stb. Ezek is a létért való 
küzdelem sorába oszthatók. Mindazonáltal a czi­
vilizált társadalom épen fenntartása érdekében 
mindég ellenszert keresett, tiltó szavát felemelte 
ellenük. Törvényeket hozott korlátozásukra. Igye­
kezett társadalmi erkölcsi utón hatni a létért 
való küzdelem ily durva nyílváuulásáuak meg­
akadályozására. S mert a társadalom, mint össze­
tartó test szintén lótfeutartására törekszik, s az

egyes embert — mely része a test-gépezetnek, s 
mely hasznos is, káros is lehet — igyekszik < lyanná 
tenni, a milyennek lenni kell, igyekszik pedig ható 
eszközök által: épen azért roszuak nem mondható, 
sötét színben fel nem tüntethető. Igaz, 
hogy vaunak oly tünetei, melyek a társadalmat elő 
nem mozdítják, de nem is képezik ám létczólját 
sem. Mert például a házas ságförés, hűtlenség 
meg vannak ugyan a társadalomban, s a lársa- 
daüni szoros együttélésnek ezek gyengülésére van­
nak ; de aztán vájjon melyik nemes érzület fogja 
ezeket pártolni és létczólul tűzni ki, vagy tekinteni ?

A társadalom sem fogja ezt czéljának tartani 
soha. Szóval a társadalmi életnek megvan a maga 
erkölcsi jelleme. S azért, mert vaunak társadalmi 
tagadó tünemények, ép oly kévéssé mondható ki 
az egész társadalmi életre a tagadó Ítélet, mint a 
hogy nem mondható, hogy az ég mindég borús, 
azért, mert egyszer beborult. Megvan jelleme a tár­
sadalmi életnek. Daczára, hogy a műveltség fejlő­
désével az erkölcsi érzület némi tompultságát el 
kell ismernünk, a mi azt teszi, hogy a lelkiismeret 
tág, azaz, hogy a műveltség fejlődésével általában - 
kevesebb tett felett mond roszaló Ítéletet, mint 
alsóbb fokú műveltségi állapotban : mégis ez is 
csak viszonyos igazság ; mert kisebb kör kevesebb 
tágabb kör és többféle viszony többféle tettre 
és okosabb gondolkozásra készteti az em­
ber t, s más-más irányban. S ennélfogva kelet­
kezik a tág lelkiismeret. Pl. régebben a böjtnek 
a megszegése a lelkiismeret vádját idézte elő ma, 
már nem, mert a munka megköveteli a régebben 
ha tágabb, annál erősebb. Mert, harészót, De 

I (görög) az észrevétlen lopás nem volt bűn, m i 
az. Mert, ha regen az emberekre is a legdurvább 
kmzásmodot használtak, a lelknsmeret minden 

j nagyobb felindulása nélkül, pl. embereket dobtak 
; állatok prédájául, királyok örömének betöltésére, 

ma már ezt a lelkiismeret meg nem engedheti.
(Folytatjuk.)

Megjelent az „ÉLET KÖNYVE* 1 s még csak ma és holnap lehet előfizetni 2 koronával.
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szórványos jellegüket megtartva járványossá nein 
válhattak.

Jelenleg tudomásom szerint, városunkban 
heveny fertőző, járványossá válható kórban szen­
vedő beteg egy sincsen.

Székely-Udvarhelyt, 1895 nov. 28.
Teljes tisztelettel: Dr Gerich.

Tisztelt Barátom !
Ez idő szerint a város területén, ragályos 

betegség, j á r v á u y alakban nincs. — Szórvá­
nyosan azonban (s ez nagy különbzég!) az év fo­
lyamán állandóan 1—2 heti intervallummal, ész­
lelhető, a roncsoló toroklob és torokgyik,a vörheny, 
kanyaró és ha--i hagymáz.

Jelenleg a Kossuth-utczábau, Martinovics 
tak. péuztérnoknál vau egy gyógyuló félben levő 
enyhéb toroklob, ugyan e háznál e hó 15-én egy 
4 éves fiú halt el torok lobban, — más háznál ily 
ragályos betegség nincs.

Vau egy vörheny eset szintén a Kossuth- 
utczábau, a beteg egyelőre veszélyen kívül vau, 
azaz a heveny első időszaka lezajlott; a következ­
ményes bajok azonban még nem zárhatók ki.

\au egy fattyú himlő (bárányhimlő) eset, e 
betegség veszélytelen, habár ott ragályos termé­
szetű, a beteg a vár-u'czábau van, jelenleg telje­
sen gyógyult, a fertőtlenítés el van rendelve.

A ragály elleni védekezésnél a fődolog az, 
hogy a beteggel való közvetlen és közvetett érint­
kezéstől óvja magát mindenki. — A lakosság a 
jelzőtáblával megjelölt fertőzött házakat kerülje. 
A fertőzött, házból a gyermekek iskolába ne járja­
nak, a házbeiiek a ragályt ne hurczolják Erre a 
a törvény mindenkit kötelez, de mi sem mulasztjuk 
erre a feleket figyelmeztetni.

Sürgetni kell, hogy a vidéken, az óvintéske- 
déseket tartsák be, mert mi e nélkül hiába véde­
kezünk. Legtöbb esetben a ragálynak bekurczolása 
a vidékről, kimutatható.

Mi a lehető legszigorúbban járunk el a ragá­
lyos betegségek körül s e szigor azon eredményben 
látszik, hogy a ragálynak házról-házra terjedése 
nem mutatható ki, mert ugyszólva megfojtjuk a 
betegséget fészkében, de e helyett azt tapasztaljuk, 
hogy a betegség inkább azoknál fordul elő, kiknek 
szülei a vidékiekkel gyakrabban érintkeznek, pl. 
Martinovics, ki valószínűleg a pénztárból vitte a 
ragályt gyermekeihez. — Itt sürgős a felszólalás !

\ égül kérlek, hogy a közönség ne alármiroz- 
tassók oknélkül, forduljatok ez ügyben adatokért 
a rendőrséghez. — Itt minden időben a járvány- i 
naplóból tiszta és biztos képet találtok a ragályos ! 
betegségekről. Tisztelettel 1

— Dr Kassai/, v. orvos.
Igen tisztelt Barátom !

Leveledben feltett minden kérdésedre sietek 
a legnagyobb készséggel válaszolni:

1. A kórházban egy könnyebb és egy egész 
súlyos hasi hagymázbau (typhus abdminalis) szen­
vedő beteget gyógykezelek. — Mindkettő a város 
belterületéről lett beszállítva.

2. Ismereteink mai állása szerint a typhus 
bacziilusai a talajvíz által jutnak a szervezetbe.
Ez okból, véleményem szerint, vagy ásványvíz, 
vagy teljesen jól tisztított kutvjz használandó.

3. A hányszor e kérdés fel lett vetve, mindig 
es most is csak azt mondhatom, hogy Udvar­

helynek igen szerencsés fekvése vau, tiszta jó lég­
köre, de a talaj szennyezettsége miatt egészséges 
i\ óvize nincs. — E hiányt némileg pótolja a üo- 
moiódi szénsavas vasas viz, de az nem lóvén kö­
zömbös folyadék, egy életen át használva, alig 
hiszem, hogy ártalmas ne legyen, — E baj orvos­
lására feltétlenül szükségesnek s mindennel előbb 
valónak tartanám egy jó vízvezeték létesítését.— 
Mas járványos betegségről nincs tudomásom, e 
miatt csak a gyógykezelésem alatt álló typhusról 
mondtam ei véleményemet. Ha azonban szükséges­
nek latod szerény véleményemet, igen szívesen 
állok rendelkezésedre, más fertőző betegségekről is.

Le talán jobb volna a közönséget mindig 
egy bizonyos betegség fellépése alkalmával tájé­
koztatni, mert legtöbb figyelmet a veszély jelen­
léte alkalmával tanúsít.

Tiszteletem kifejezése mellett maradok ba 
ratod Dr Lengyel.

SZÉKELY-UDVARHELY

Mindenek előtt legfőbb szükséges dolog lenne 
azon rendeletet betartani szigorúan, hogy 8, faluk­
ról a ragályos bajokban szenvedő betegeket ne 
hozzák ide be gyógyításra, a mint most is gyak­
ran megesik, mert igy mindig újabb fonatát kap­
ják a bajoknak.

A szülök és iskolák vezetői szigorúan ügyel­
jenek arra, hogy a még legenyhébb ragályos ba­
joknál is a beteg és ennek bír egészséges lakó 
társai csak orvosi igazolvány mellett mehessenek 
az iskolába.

maradt tisztelője 
— Dr. Mezey.

Kedves Barátom!
Városunkban néhány heveny fertőző beteg­

ség fordult elő, de az abban szenvedők is gyógyu- 
lóban vannak. E betegség csak szórványosan for­
dult elő.

A közönségnek azon helyeket kerülnie kell, 
hol ragályos betegek vannak. A beteg gyermek 
az orvosnak korán bejelentendő, hogy a zárlatot, 
azonnal meglehessen tenni, s a népnek szivére 
kell kötni, hogy e zárlatot tartsa be pontosan. 
Az iskolákban a gyermekeket orvosi bizonyítvány 
nélkül ne fogadják be, mivel egyes hevenyfertőzö 
betegségek 4—5 hétig tarthatnak s a ragály tovább 
terjeszthető; ép azért a ragályos beteg házaktól a 
gyermekek csak oly helyre bocsátandók, hol nin­
csenek gyermekek.

A ragályos betegségek terjesztésének meg­
akadályozására legjobb óvszer a föltótien tiszta­
ság. Ép azért a jó ivóviz elsőrendű szükséglet 
minden városban. A szeuyviz levezetésére csa­
tornázással volna a város ellátandó. Elkerülhetet­
lenül szükség van üdülőterek berendezésére. Séta­
tér és játszóterek fontos szerepet visznek ei köz- 
egészségügy tekintetében.

Egyes kartársak állítása szerint a ragályos 
betegség a betegeknek községekből a városba való 
hozatalával terjesztetik. Ezen állításban minden­
esetre sok igaz vau, s esetek fordulhatnak elő, 
de mit tegyen a szegény falusi nép, ha a köror­
vos községeit csak egyszer utazhatja be havonta. 
Oda kellene hatni az intéző köröknek, hog}' a kör­
orvosi kerületek szükebbre vonassanak, hogy igy 
az orvos hetenként legalább egyszer bejárhassa 
községeit s megtegye a szükséges intézkedéseket 
s akkor a falusiak nem lesznek kénytelenek a bete­
geket a városba hozni.

Végül kijelentem, hogy városunk közegész­
ségügyi viszonyai szemben más városokkal ked­
vezőknek mondhatók. Igaz hived

Dr Ráczkövy Sámuel.

A közleményt az ev. ref. kebli tanács észre­
vétel nélkül nem hagyhatja, mert ki tudja minő 
indokból tétetvén, a dolgot nem ismerőket olyan 
Ítélethozatalra vezetheti, mi a kebli tanácsra 
nézve sértő lehet. A tény nem úgy van, mint ott 
elő van adva. A czim már maga nem felel meg a 
valóságnak, mivel az anyakönyv vezető jelen hó 
18 áu d. e. 10 órakor tanuk előtt mondotta, hogy 
még lakásán van a hivatalos helyiség s ö maga 
sem indult állandó hivatalos helyiség keresésére 
azt a községi elöljáróság csak e hó 17-én este vé­
gezte el ; tehát volt ideiglenes hivatalos helyiség, 
csak állandó nem.

Az sem felel meg a valóságnak, hogy a kebli 
tanács megtiltotta az állami anyaköny vvezetönek. 
hogy lakásán állami anyakönyvet vezethessen, 
elrendelte volna, hogy minden anyakönyvi iro­
mányt lakásáról eltávolitson ; mivel csak czimtábla 
levételét rendelte meg a kebli tanács az ének- 
ve z é r i lakásról (jegyzőkönyvében lát­
ható). Ez maga a tény.

S minthogy a kebli tanács 1894. október 1-én 
a vall. és közokt. miniszter ur ö nagymóltósága 
állal is jóváhagyott szerződés pontja szerint az 
állami tanítónak mint ónekvezéruek 
adta át lakásul a kántori lakot, tulajdonjoga fen- 
tartásával; s minthogy azónekvezér a kebli 
tanács hive, tudta és beleegye­
zése nélkül — bizonyos összeg 
kikötésé mellett — a községgel szerző­
désre lépett, hogy lakásán lesz az állami anya- 
könyvvezetői hivatalos helyiség: ezen indokból 
kiindulva és saját jogának védelmezése 'rdekében 
teszi intézkedését a kebli tanács — nem engedhet­
vén, hogy a polgári község, vagy az állam, az egy­
ház tulajdonát képező ingatlanba tegye kezét 
megkérdezés és beleegyezés nélkül — és nem az 
egyházpolitikai érvényességekkel szemben való 
izgatás tekintetéből — a mi velünk protestánsok­
kal nem fór össze. A kebli tanács joga miként ál­
lapíttató meg ez ügyben (a közlés szerint) nem 
kutatom, hogy a megtorlás miért és minő lesz, 
nyugodtan várom be, minthogy — mint közölte- 
tik — a kellő jelentés nyomban meg is tétetett.

Muzsua, 1895. novemb. 18.
A kebli tanács nevében:

Darvay Lajos, ■
ref. pap.

Igen tisztelt Szerkesztő ur!
, í elhívását kapva, a következőkről kívánom 
értesíteni.

Városunkban tudtommal még eddig járvá- 
nyos baj nem uralg. Szórványosan fordult elő egv 
családnál gége- és torok-diphteria, hol az egyik 
gyermek azonnal elhalt, a másik már javult álla­
potban van ; ezenkívül tudomásom van egy enyhe
V01rh1eK7lrö1 óf ®gy bárány-himlőről, ezek is már 
uduio állapotban vannak.

Eddigi időjárásunk ugyan nagyon kedvező 
volt a ragalyos bajok előidézésére és terjesztésére 
s anna; nagyob gond szükséges úgy a családoknál 
mint az iskolákban.

Tekintetes Szerkesztő ur !
Folyó hó 20-án kelt becses megkeresése foly­

tán, van szerencsém értesíteni, hogy a város köz­
egészségügyi viszonyai e hó 14 napi időszaktól 
hozzám beérkezett hivatalos adatok szerint elég 
kedvezők. A hónap első felében előfordult a ron­
csoló toroklob 2 gyermeknél, kik közül 1 meghalt 
1 ápolás alatt marad és a vörheny lépett fel egy 
gyermeknél, ki szintén ápolás alatt maradt. Ezek- 

‘ bői tehát látható, hogy közelebbről jelen ideig 
■ valamely járvány még nem volt a városon, A szór­

ványos ragályos eseteknél pedig mihelyt a ren­
dőrség tudomására jutna, a megfelelő vizrond- 
szabályok, azonnal alkalmazásba vétetnek s igy a 
legtöbb esetben kikerüli és a további ragályozás­
nak gátot vetni.

A ragályos betegségeknek első esetei be- 
c ompésztetnek igen gyakran a szomszéd, közsé­
gekből is közlekedés folytán, a tnic kellőképen 
ellenőrizni és megakadályozni, egyfelől az illető 
cselédek lelkiismeretlensége, másfelől pedig a 
községi elöljáróság erólytelensóge és közönyössége 
miatt teljes lehetetlenség.

Kétséget nem szenved, hogy mint mindenütt 
úgy városunk közegészségügyi viszonyainak ja­
vítására és a köztisztaságra való felügyelet egyik 
legfőbb tényező ; egy másik nem kevésbé fontos 
tényező lenne a városnak jó ivóvízzel való ellátása

A tekintetes tanár urnák.
Székely-Udvarhelyen, 1895. nov. 20-áu.

Kiváló tisztelettel 
Dr. Szabadi.

íme a tapasztalatok eredményei, melyek 
azt hiszem kedvező színben tüntetik föfvá­
rosunk közegészségügyi állapotát. Orvo­
saink tanácsait jó volna, ha a közönség 
megszívlelné s azok értelmében járna ef, 
mert akkor még szerencsésebb helyzetet 
lehetne elérni e tekintetben is.

Levelezés.
Mélyen tisztelt Szerkesztőség!

«... A »Sekély-Udvarhely“ 47-ik száma külön
Ív!sLr0nVedktan T anyaköll>'vi hivatali he 
/, Jf 6 ku* czim alatt megjelent közieménv 
Uytan, tisztelettel kérem fel, hogy alábbi helyre^ 

igazító soraimnak helyet adni szíveskedjék. *

KÜLÖNFÉLÉK.
Tekintettel a Budvárán felállítandó millen- 

náris emlékoszlop érdekében megindult moz­
galomra, lapunk állandó rovatot nyit s a befolyt 
adományokat hétröl-hétre nyugtázza.

Újabban beküldte 144. sz. gyüjtö-ivét Szabó 
Gyula Békés Gyuláról 3 frt 50 kr tartalommal. 
Főösszeg : 2656 frt 33 kr.
.. . . . . . . . ~j Eljegyzés. Vajda Emil dr. m. kir. állami
forealisk. r. tanár, lapunk felelős szerkesztője, 
tegnap váltott jegyet Reicher Alfréd, M.-Torda- 
megyei foldbirtokos leányával, Gabriella kisasz- 
szouynyal.

... , ~ Kinevezés. A helybeli mérnöki hivatal fő­
nöket, í ereuczy Endrét, főmérnökké és Hoffmann 
Sándor mérnököt pedig magasabb fizetési osz­
tályba léptettek elő. Gratulá.unk

ifÄS“ Pik
~ Kerelem- A karácsonyi ünnepekre me»,e. 

lene szamunk mellékletébe már többen küldőt' ek 
dolgozatokat. Kérjük újólag szives jóakaróinkat 
munkasalukat, küldjék be idején dolgozataikat’ 
hogy az anyag rendezhető legyen. ’

7( NÖe9y|elÍ gyűlés. A helybeli jótékony „ö- 
egyesület választmánya ma d. u. 2 órakor gyűlést 
tart, melynek nevezetesebb tárgyai: a) a karácsonyi 
sege yek kiosztása idejének meghatározása • b) 
szegény tanulók fölruházása ; c) segélyezési kéré­
sek targyaiasa; d) lehető indítványok tárgyalása

- Ndegyleti fillér. A f. hó 27-ón tartott fillér'. 
estely, melyet bolymussy nővérek s Molnár Károly 
koll. tanai- rendeztek, szépen sikerült. Nagy zámu 
intelligens közönség volt jelen és a fillérekből IS 
trt gyük össze Az erdekes műsor a következő 
volt. bteinburg Victorme Váradi Antal »Judas« át 
szavalta mely erzóss. 1, hatásosan interpretálva a 
költemény szépségéit. Torok Bódog kellemes, be­
hízelgő baritonjával bilincselte le a közönséget s 
aratott suru tapsokat s újrázást. Sebes! Arthur

tany » ouved özvegye« ez. költeményét adta 
e o igen ügyesen. Végül Tőrök László játszott 
ozimbalmou néhány edesbus magyar népdalt zajos 
tetszés mellett. >

- Halálozás. Gyarmathy Fereuez ügyvédet
súlyos csapas orte mert leánya Katalin, férjezett 
Ganoczy Belane, eletehek 27-ik, házasságának 3-ik 
eveben, hosszas szenvedés után, nov. 25-éu Fel- 
vinczeu meghalt. A megboldogultnak hült tetemeit 
, U|, d' u< \ v,ab'uti állomásról, helyezték örök
uyugalowia, a helybeli ev. ref. egyház temetőjébe.
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Fischer Feri 
játszani. Reiil 
Anna k. a. Pl
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gondoljuk ml 
kaszinói veuJ 
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kaszinói verni 
hova-tovább I 
déglő. Csákul 
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galtak a kaszl 
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nónkat, hogyl 
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kiállításnak u 
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Nemzeti színészet. Monory színtársulata a 
közönség közepes pártfogása mellett játszik a 
Budapest szálló cagytermóbtn. Ha nem csalódunk 
a mostoha időjárás oka annak, hagy oly kevesen 
látogatják a különben pártfogásra érdemes társulat 
ügye9! tetszetős, a helyi igényeknek megfelelő elő­
adásait. Hjah, télen nagyon hideg vau, nyáron 
nagyon meleg van, soha sincsen jó idő s;b.

- Iparos önképzököri fdlérestély. A nov. 25 iki 
fiilórestély is sikeresen folyt le az önképzőkör 
uagy? termeben. Valóban örömmel kell jeleznünk, 
hogy az iparos közönség ez érdekes estélyeket 
szépen pártolja, mi mindesetre dicséretére válik. 
A műsor is érdekesen volt összeállítva. Kari Fe- 
rencz magánjelenetet adott elő igen ügyesen ; Bíró 
János fölolvasását nagy érdekkel hallgatta a kö­
zönség ; Soó Hariska k. a a honszeretetröl igazi 
érzéssel s mély bensöséggel szavalt; Veress Nelli 
k. a. a »Bajnok búcsúja« ez. költeményt szintén 
hatással szavalta s élénk tapsokban részesült ; 
úgyszintén Bálint Fereucz szép szavalata. A decz. 
2-iki fillérestélynek is gazdag a műsora : Szaval­
nak Kassay Póli k a. és Mészáros Zoltán ; telovas 
Fischer Fereucz. Bucsi 1. k. a. czimbalmou fog 
játszani. Rendezők: Pásztor Juliska k. a., Jakab 
Anua k. a. Papp Albeit és Köszuer József.

— Kaszinói társasestély. Folyó hó 7-én, azaz 
szombaton lesz a deczemberi társasestély. Eme 
összejövetelt azért ajánljuk a kaszinói tagok 
figyelmébe, mert havonkint egyedül ezen estélyen 
mulathat városunk intelligens osztálya együtt 
olcsón és jó1. Ha visszatekintünk a múltba és át­
gondoljuk milyen körülmények között létesült a 
kaszinói vendéglő; milyen fennen hirdették egye­
sek, mennyire szükséges az; mennyire fogja a 
vendéglő vonzani a kaszinói tagokat: szinte ne­
vetnünk kell és teljes igazai adnunk azoknak, kik 
akkor azt mondták, hogy mint mindent, úgy a 
kaszinói vendéglőt is felfogják karolni eleinte, de 
hova-tovább lelohad a kedv és megbukik a ven­
déglő. Csakugyan a vendéglői intézmény ma hol­
nap a néhai uevre tesz szert. A kaszinói estélyekre 
havonkint kevesebben jönnek össze; a kaszinóban 
senki sem étkezik ; sőt azok, kik legjobban nyar­
galtak a kaszinói vendéglő létesítésén, még a ka­
szinóba sem járnak. Az a kérdés, vájjon ilyen kö­
rülmények között szükséges-e a kaszinói vendéglő? 
Azt tartjuk nem. Először azért, mert ott senki 
sem étkezik ; másodszor az estélyeken csak uéhá- 
nyan jelennek meg; harmadszor, ha egy krajezár 
jövedelme sincs a veudégiösuönek, mivel levegő­
ből ö sem képes megélni: legjobb lenne a kaszinói 
vendéglőt bezárni. Beszélje meg ezen állapotot a 
választmány és nehogy az a szégyen érje kaszi­
nónkat, hogy a vendéglősuő beadja a kulcsot, szün­
tesse be maga a vendéglőt. Ha pedig a kaszinó 
tagjai óhajtják, hogy vendéglő legyen; akkor 
legalább havonkint egyszer a kaszinói estélyen 
jelenjenek meg tömegesen és ilyenkor hozzanak 
hasznot a veudégiösuönek, hogy annak a megélése 
hór ól-hóra biztosittassék

— Millennium, A magyarországi millenniumi 
kiállításnak nem csak az a czélja, hogy a külföld­
del megismertessük hazánk fővárosát és ezredéves 
haladásunkat, hanem odavarázsoljuk hazánk azou 
fiait is, kik eddig Bpestet nem látták. Bpesten a 
m. kir. államvasutak menetjegyirodája, utazási 
vállalatot létesített, a kormány pártfogása mellett, 
azon czélból, hogy a szegényebb sorsban levők is 
könnyen és olcsón megnézhessék a kiállítást. A 
vállalat módot nyújt a társadalom minden osztá­
lyának, hogy az 1896. évben megtartandó ezer 
éves állami lételünk ünnepélyességeivel egybe­
kötött nagyszabású milleuiumi országos kiállítást 
megtekinthessék a nélkül, hogy ezen költségek 
árával túlságosan meg terhel tessenek, merL az uta­
zást Budapestre és vissza, a Budapesten tartóz­
kodás alatti teljes ellátást, szórakoztatást, sat. - at. 
felette mérsékelt díjszabás mellett, könnyén meg­
takarítható filléreikkel és tetszésük szerint beosz­
tott részletekben már most biztosíthatják. A ter­
vezet szerint a ki a m. kir. államvasutak bármely ál­
lomásáról a XIV. zónával II. osztályú gyorsvo- 
nati jegygyei akar utazui, Budapesten lakást, élel­
mezést, szórakoztatási- és közlekedési jegyet akar 
kapni, sőt ezer koronáig még baleset ellen is biz­
tosítva lesz. mindezekért két napi ot.t tartózkodás­
sal fizet 14 irtot; 3 napért, 20 irtot; 4 napért 26 
irtot, 5 napért 32 írt és 50 kit. Ha a II. osztályú 
szemólyjegygyel akar utazni, akkor 11 frt 70 ki t,
16 irtot, 20 frt 30 krt, 24 fi t 70 krt fizet. Végre 
ha III. osztályú személyjegygyel akar utazni, akkor 
9 frt 20 krt, 12 frt 70 krt, 16 frt 6 J krt. 20 frt 70 
krt fizet. A ki e tárgyban bővebbet tudni akar, az 
forduljon e lap kiadójához, Betegh Pálhoz, ki a 
tudakozónak kimerítő felvilágosítással szolgál.

— A hózivatar áldozatai. Sepsi-Szt-Györgyön, 
az ottani óvónőképző intézetben, az óriási hóziva­
tar következtében, nov. 23 án egy sziu összedült 
és maga alá temetett hét növendéket, kik közül 
egyik szörnyet halt, a többi pedig súlyosan meg­
sérült. A szerencsétlenül járt növendékek között

SZÉK E L Y- U D V A R }( e L Y.

vau Simó Irma is városunkból, ki fején húzódást 
szenvedett!

— Jubiláns közgyűlés. Az erdővidéki tanitóegye-
sülefc decz. 16-án Baróthon, az állami polgári fiú­
iskola helyiségében d. e. 9 órakor, fenáilásának 25 
éves évfordulója alkalmából jubiláns közgyűlést 
tart. A közgyűlést kózebéd követi.

— Törv.-haiósági bizottsági tagok a székely- 
keresztúri kerületben. Br. Gamerra Oscár főszolga­
bíró vezetése mellett a keresztúri kerületben ewLz 
rendben folyt le a m. biz tagok választása. Az 
eredmény a következő: 1) A keresztúri kerületben 
ifj. Horváth Károly, Nagy 8. Fereucz, 2) A nagy- 
galambfulviban Török Bódog. 3) Az ujszékelyiben 
Fazakas Dénes. 4) A kis-solymosiban Jakabházi 
Gábor. 5) A ravaiban dr Demeter Lörincz és Szenti 
Károly. 6) A kőrispatakiban Nagy Fereucz és 
Adám Dénes. 7) Az etódi kerületben Farkas László. 
S) A tordátfalviban Gombos Sámuel gymnasium! 
tanár.

hasznos házi észköz. Városunkban vau 
Lakatos Lajos szabadkai lakos (a »Bárány« ven­
déglőben), ki igen könnyen kezelhető, olcsó és igen 
hasznos kézi fecskendőket árul, különösen kerti 
öntözésre, permetezésre igen alkalmas és tűzese­
teknél is nagy hasznot tehető eszköz ez. A vizet 
b 10 méter magas- és távolságba szórja el. Dara­
bonként 2 frt 50 krért adja e ezéiszerü fecskendő­
ket. Előttünk bemutatta és ezé 1 szerűségéről mi is 
meggyőződtünk. A helyi önk. tűzoltó-egylet főpa­
rancsnoka is ajánlatba hozta megvételre városunk 
polgármesterének.

~ RÖVID HÍREK, a királyné útja. A királyné 
Gap- iz.-Martinba utazott a múlt héten. — A ki­
rályné és a millennium. A királyné, a millenniumi 
kiállítás alatt májusban egy budapesti udvari es- 
tóu részt fog venni és a kiállítás későbbi idösza 
kában pedig 3—4 hetet fog szánni arra, hogy a 
kiállítást megnézhesse. — Képviselöház. A múlt 
héten befejeztek az általános költségvetési vitát 
és megkezdették a költségvetés részletes tárgya­
lását. — Nők az egyetemen. A király, W lassies köz- 
oktatásügyi miniszter javaslatára, megengedte, 
llQgy jövőre uök is látogathassák az egyetemet, 
ha erre a közoktatásügyi minisztertől engedélyt 
nyertek. Az egyetemen orvosi, gyógyszerészi és 
tauári pályára nyerhetnek képesítést. Az érettségi 
vizsgát magán utón teszik le. A felsőbb leányis­
kolában, ha több növendék jelentkezik, a minisz­
ter latin tanfolyamot engedélyezhet.

*)■) ol

HIVATALOS MÉSZ.
(Másolat.) Magyar királyi belügyminiszter. 

*Jo6827. sz., VI—a. K< rrendelet valamennyi tör­
vényhatóságnak. Az osztrák cs. kir. belügyminisz­
ter ur f. évi október hó 24-én 31581. sz a keit 
átiratában arról értesít, hogy keleti Galicziának 
laruopol es Trembowla kerületeit, melyeknek 
számos községében cholera-esetek, habár csak 
szói ványosan is, fordultak elő, cholera-fószeknek 
nyilvánította. E elhívom azért a törvény hatóságot 
hogy gondoskodjék arról, miszerint Galicziának 
nevezett kerületeiből a törvényhatóság területére 
érkezett utazók tovább utazásukban és személyes 
szabadságukban való háborgatás nélkül, a cholera- 
fószeknek nyilvánított helyről való távozásuktól 
számított 5 napig orvosi megfigyelés alatt tartas­
sanak , ez utazók podgyászai és a cholera fertőzött 
területéről érkező árunemüek az 1894. évi IX-ik 
t.-ezikkbeu beiktatott drezdai egyezmény I-sö 
mellékletének IV. és V. cziiueibeu foglalt rendel­
kezéseknek megfelelő elbánásban rószesittesseuek. 
Figyelmeztetem a törvényhatóságot, hogy a sze­
mély- és áruforgalom másnemű korlátozásától szi­
gorúan tartózkodjék, másrészt miután az eddigi 
tapasztalatok kétségtelenül bebizonyították, hogy 
a szegényeb! sorsú lakosság rósz táplálkozási és 
lakás viszonyai képezik a cholera legveszedelme­
sebb talaját, felhívom a tör vény hátóságot, hogy 
ezeket tokozott figyelemmel kisérje s a mennyiben 
oly hiányokat észlelne, melyek ha áldozatok"árán 
is, gyoisan elháríthatok, saját hatáskörében tegye 
meg akellö intézkedéseket s esetleg előforduló na­
gyobb mérvű bajok és mulasztásokról hozzám sür­
gősen jelentést tegyen. A f. év aug. 29. 76158. sz. 
a. kiocsátott reudeletem pontos betartását a tör 
vényliatóságnak ismételten szigorú kötelességévé 
teszem. Tájékozásul értesítem a törvényhatóságot, 
hogy a most cholera fészkeknek nyilvánított ke­
rületekhez következő községek tartoznak : Tar- 
u o p o 1 kerületben : Brawarow, Bialoskórka, Czar- 
torya, Grabowicz, Kauopkówka, Kozówca, Kő- 
zywki, Ladyczyn, Luczka, Luka, Wielka, Miku- 
liuee, Myszkovicze, Nastasów, Proszowa, Skomo- 
rocby, Smolauka, Szeszczyn, Wo la Mazowiecka, 
Zastowie, Bajkowce, Berezoxvica, Wielka, Biala, 
Bozkó, Wielt ió, Bucniow, Cebrow, Chadaczków- 
Maly, Chadaczków Wielki, Czemierkow, Czer- 
uielow, Mazowiecki, Czernielow Ruski, Czolbausz, 
czyzua, Czystilou, Denyzow, Dilkowec, Dolzauka 
Damomorycz, Draganowka, Dubowce, Dyozkow 
Hladki, Hlubuczek Wielki,Horodyszcze Ihrowice,

Isipowce, Iwaczóv, Doluy, Iwaczow Gorny, Jan­
kó wce, Janowka, Kipiaezka, Kokutkowce, Kons- 
tantynowka, Krasowka, Kupczince, Kurniki, 
Szlacheienieckie, Kurowce, Kut.kowce, Lozowa, 
Malaszowce, Mszanice, Nosowce , Obarzance, 
Ostrow, Petrykow, Pleszkowce, Plotycz, Pocza- 
piuce, Pokropiwna, Proniatyn, Romanczoka, Ru- 
sianowka, Seredince, Smykowce. Steeknikwcn, 
Stupky, Szlohcince, Tarnopol. Tonstolnv, Woro- 
bijowka, Zabrojki, Zagrobela, Zarudzie, Zascion' a 
T r e in bowl a kerületben : Budzanow, Jassow, 
Kobylowloki, Laskowoe, Mlyiuiska, Mogielnica, 
Romanowka, Skotnoresze, Slobovka, Janowska, 
Wierzbowiec, Bernadowka, Boryczowka, Brykula 
Nowa, Brykula Síara, Chmielowka, Darachow, 
Dereniowka, Dől ke, Hleszezava. Humniska, Ilaw- 
cze, Iwannoka, Krowinka, Loszniow, Malow, Na- 
luze, Ostrowczik, Pautalyoka, Plebanuwka, Pod- 
gorzany,Poduajcziky, Ruzdviany, Semenow, S*ru- 
sow, Struekowlka, Slobodka. és Oleudry Tiutkow, 
Trembowla, Trembowelska Wolica, Warwaryncz, 
Zalowie, Zascinocze, Zacdrose, Zubow.

Budapesten, 1895 okt. 31. Perczel s. k.

Udvarhely vármegye alispánjától. 22666—95. 
alisp. sz.Valamennyi község elöljáróságnak. Keleti 
Galicziának Tarnopol ós Trembowla kerületeinek 
töbo községben fellépett cholerajárvány hehur- 
czolása ellen teendő óvintézkedések czéljából bel­
ügyminiszter ur ő nagy méltósága által idei 
93627. VI —a. sz. a. kiadott körrendeletét máso­
latban tudomásvétel és megfelelő alkalmazkodás 
vegeit, megküldöm. Székely-Udvarhely, 1895. évi 
nov. 15 ón. Alispán helyett: Jakab Gyula, főjegyző

Sz. 23129 189o. alisp, Udvarhelyvarmegye
alispánjától.Valamennyi község elöljáróságának ós 
Székely-Udvarhely város polgármesterének. Azon­
nali közzététel és a baromutlevél kezelőkkel való 
közlés végett órtes'tam, hogy a cs. ós kir. közös 
belügyminiszter folyó évi nov. hó 2 áu, 44515-9 
szám alatt kelt ertesitese szerint a nemet császári 
kormány a szarvas-marháknak Németországba 
való bevitelét a ragadós tiidöiob esetleges behur- 
czolásának veszélye miatt ez időszerűit Magyar- 
ország következő törvényhatóságaiból tilalmazza: 
Arva-, Bars-, Szepes-, Lipto-, Nyílra , Trencsén- 
ós Pozsony vármegyékből. Egyúttal megjegyzem, 
hogy oly törvényhatóság területéről, melynek te­
rületén csak egy községben is ragadós tüdölob 
megállapiitatott, vagy uralkodik, a miről a szak­
értők a nekik hetenként megküldött »Állategész­
ségügyi értesítő« illető rovatából mindig hiteles 
tájékoztatást meríthetnek, szarvasmarhát Német­
országba szállítani febétlenül tilos, tekintet nél­
kül arra, hogy az illető törvényhatóság neve a 
nemet kormány által időnként közzétett kimuta­
tásban már felvétetett-e ? Székely-Udvarhelyt 
1895. november 19 én. Ugrón, alispán.

83695. sz, III., fő. Rendelet valamennyi tör­
vényhatóságnak. A sértés vész megállapítása körül 
a í. évi jun. 1-én 36500. sz. a. kiadott itteni kör­
rendelet alapján fennálló eljárás módosítása ügyé­
ben. A hivatkozott körrendelet vonatkozó részeit 
következően módosítom, ugyanis : 1. A 2. §. akként 
módosul, hogy a sertésvész gyauujáuak az első 
fokú hatóság által a földművelésügyi miniszterhez 
való távirati jelentese ezutáu mellőzendő lesz és 
igy az első fokú hatóság az esetről csakis a ható­
sági állatorvost értesíti, kivel azután a 3. §. értei­
mében eljár. 2. A 4. §. helyett a következő ren­
delkezés lép életbe : Ha az állatorvos a megtartott 
vizsgálat alapján a sertésvész gyanúját állapította 
meg, az első fokú hatóság azonnal értesíti az ál­
lami állatorvost, a ki a helyszínén haladéktalanul 
megjelöu s ha vizsgálata a jelzett gyanút meg­
erősíti, de nem volna elhullott sertés, melynek 
Szervei a vizsgálatra alkalmasak, úgy a gyanús 
sertések közül a tapasztalt, kórra nézve legjelleg­
zetesebb tüneteket mutató darabot szabályszerű 
becslési eljárás után leszuratja ós bonczolás utján 
a kórismét megállapítja. Ha a hatósági állatorvos 
séma sertésvész gyanúját, sem egyéb ragadós be- 
tegséget nem konstatált, erről szóló Írásos jelen­
tését az elsőfokú hatóság az állami állatorvosnak 
betekintés végett mielőbb küldje meg. Az állami 
állatorvos azon esetben, ha a kóros szervek vizs­
gálata alapján a sertés vészt egészen határozottan 
meg nem állapíthatta és illetve az eljáró hatósági 
állatorvos, azon esetben, ha az állami állatorvos 
a sertésvószgyanu megvizsgálása és a kór meg­
állapítása czéljából a helyszínén való megjelenés­
ben akadályozva vau, a kórra nézve legjellegzete­
sebb elváltozásokat mutató s vizsgálatra még al- 
Kaisnas friss szerveket, személyesen felügyelve 
a gondos csomagolásra ós hivatalos pecséttel le­
zárva, a kórisme felülvizsgálása végett Buda­
pestre, a kir. állatorvosi akadémiához küldi, kellő 
gondot fordítván arra is, hogy a küldeményen a 
származási hely (tehát az illető vármegye, járás ós 
község neve ós esetleg a község határában fekvő 
puszta, illetve az udvar) pontosan meg legyen 
jelölve. Az állatorvosi akadémia illetékes szak-

k
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jelenti. Ha az állatni állatorvos, vagy az állator­
vosi akadémia a sort,és vész jelenlétét ál lapítja

tanára a felülvizsgálatot, azonnal teljesítvén, az 
eredményt az elsőfokú hatósággal es az all ami ál­
latorvossal táviratilag közli, egyúttal pedig a ve­
zetésem alatt álló minisztériumhoz Írásosan be

lator
jeleutetet ailapítja 

meg, az elsőfokú hatóság az állami állatorvossal 
egyetértő:eg intézkedik az iránt, hogy a 36.500. 
számú körrendelet első §-ábau előirt, s már a 
gyanú esetén azonnal alkalmazott zárlati intézke­
dések a vészes község összes sertéseire szigorúan 
fentartassanak és illetve a f. évi október 4-én 
72132. sz rendeletben előirt forgalmi korlátozások 
a fertőzött, községgel határos községekre is érvé­
nyesíttessenek mindaddig, mig a járvány meg­
szűnése után a zárlatfeloldás megtörténik. Ha az 
állami állatorvos a sertésvészt egészen határozot­
tan megállapította, ezt hozzám táviratilag azon­
nal bejelenti. Ha pedig nem ugyan sertésvész, de 
más ragadós betegség (orbáncz, vagy körömfájás) 
konstatáltatok, az ez elleti előirt, intézkedések 
foganatos! tandók ; ellenben, ha ragadós betegség 
nem állapíttatott meg, akkor az 1. §. értelmében 
alkalmazott intézkedést hatályon kívül kell 
helyezni. 3. Az 5. §. helyett a következő rendel­
kezés lép életbe : A helyszínén megtartott beható 
vizsgálat eredményéről az elsőfokú ha'óság, a 
közreműködött állatorvossal egyetórtöleg, a má­
sodfokú hatósághoz mielőbb jelentést tesz, mely­
ben a netán felmerült kártalanítási igénynek ha- 
tárczatilag miként történt elbírálását, is jelezni 
kel1. 4. A 7. §. helyett a következő intézkedés lép 
életbe : A sertésvész megállapításáról a másodfokú 
hatóság hozzám haladéktalanul jelentést tesz a 
felvételi jegyzőkönyv s a netaláni becslö jegyző­
könyv s erre vonatkozó határozat kíséreté­
ben, — a hatósági állatorvos által a vész állá­
sáról 8 naponkint szerkesztendő járvány táblákat 
az állami állatorvoshoz betekintés végett átküldi, 
végül pedig a vész megszűnte után az állami ál­
latorvos közben jöttével eszközölt zárfeloldásról 
szóló jegyzőkönyvet hozzám késedelem nélkül be­
mutatja. Budapesten, 1895. évi november hó 8-án.

Földmivelésügyi m.kir. miniszter.
Udvarhely-vármegye alispánjától. Szám: 

23691 —1895 , alisp. Valamennyi község elöljáró­
ságának es Székely-Ud varheiy polgármesterének.
A földmivelésiigyi m. kir. miniszter urnák 83695. 
sz.a. rendeletét azonnali közzététel végett közlöm. 
Sz.-Udvarhelyt, 1895. nov, 20. Ugrón, alisspan.

HIRDETÉSEK.
! *! 31 »ír liipoiottaz ldeie’ lm§y... Jiai l-n «J V «' <- mindenki a kö­

zelgő karácsony- és újévre alkalmi ajándékokról 
és főleg néxrjeg'yről gondoskodjék. A leg­
olcsóbb és legalkalmasabb karácsonyi és újévi 
ajándék eg}7 díszes doboz finom levélpapír borí­
tékkal, vagy egy csinos (100 drb névjegyet tar­
talmazó) uóvjegydoboz, 100 darab borítékkal. — 
100 darab névjegy közönséges dobozban 40 krtól 
fölfelé; igen csinos és elegáns dobozban, finomabb 
papíron, 90 krtól fölfelé.

! í! Már megjöttek ?r|JJ'ívb_
jegy hetük s így a legkényesebb igényeket is ké­
pes vagyok kielégíteni névjegyek-, meghívók- és 
eljegyzési jelentésekben. Az uj belükkel készített 
mintáé szives megtekintésére fölhívom a in. t. 
közönséget, melyek üzletemben mindig rendel­
kezésre állnak.

I ?? íl 1* 11IÍU>‘Üríti" °4y teljesen uj
. • .ITl dl 111 L55J Olll amerikai g-y0I»s

sajtó, melynek segélyével nyomtatás látszata nél­
kül, a lytographiai nyomáshoz a csalódásig hasonló 
kiállítású munkákat kártyapapirra a lo°gyorsab 
ban készítek.

!?!Már megjött ilam- 
lenet-

jegy_>rodája áltai létesített »Millennium« utazási 
és ellátási vállalat tervezete az 1896. évi ezred­
éves országos kiállítást látogatok számára, mely­
nek Udvarhely vármegye részére központi kép­
viseletét elvállaltam s mindenkinek díjtalanul 
szolgálok felvilágosítással,

! >!Már megjöttek Ä2
a zenekedvelőknek módjában áll az üzletemben 
levő legújabb zenemüvek dús raktárából kedvük
szerinti darabokat válogatni és idejüket élvezettel 
eltölteni. Egyúttal alkalmi ajándéknak is igen 
czélszerü a zenemű. ”

!I! Már íiiesfiött a”?irius'g,°lyó“.... , , petróleum vilá­
gításhoz, melylyel oO°/0 petroleum megtakarítás 
érhető el, rendes használat mellett. Szép fehér 
erősen ragyogó fényt idéz elő. Kapható nagyban 
nalam es kicsinyben Steinburg Ottó kereskedé­
seben s minden helybeli nagyobb kereskedésben.
1 doboz (1 havi használatra / golyóval) 48 kr __
egyes darab (4—6 napi használatra) 7 kr.

!?!Már megjött a melyen egy
forinttal még elő lehet fizetni a Derzsi

az utolsó nap, 
í egy 
„Élet

könyvé“-re Decz. 2-án túl 1 frt 50 kr.

! ?! Már megjött tf-
győződjék a felöl, miszerint nálam minden nyom­
tatvány és irodai szer szükségletét a legolcsóbban 
szerezheti be.

Magamat a in. t közönség eddigi jóindula 
tába ajánlva, vagyok

Székely-Udvarhelyen, 1895. nov. hóban 
kész szolgálattal

Beteg-Iá Bál.

Szám 2803. tlkvi. 895.
Árverési hirdelmény.

Az oklándi kir. járásbíróság, mint tlkvi ható­
ság közhírré teszi, hogy az Udvarhely megyei ta­
karékpénztár végrehajtatnak Barabás Áron vég­
rehajtás szenvedő elleni 560 frt tőkekövetelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében, utó aján­
lat következtében az oklándi kir. járásbíróság te­
rületén lévő, Karácsonyfáivá község határában 
fekvő a karácsonyfái vi 17. sz. tlkvbeu foglalt 1186. 
hr. számú ingatlanra 111 frt 17 kr a 3431. hr. 
sz, ingatlanra 33 frt 01 kr, a karácsonyfa!vi 
509. számú tlkvbeu foglalt 5536. és 6424. hr. 
sz. ingatlanokra együttesen 192 frt 01 kr kiki­
áltási árban az árverést elrendelte és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlanok az 1895. évi deczem- 
ber hó 20 ik napjait délelőtt 10 órakor, az oklándi 
kir. járásbíróság, mint tlkvi hatóság hivatalos 
helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alul eladatui nem 
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok becsáráuak 'iO°/0-át, vagyis 11 frt 12 kr 
3 frt 30 kr és 19 frt 20 krt készpénzben, vagy 
az 1881. LX. t.-cz. 42. § ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881 év november hó 1-óu 
3333. sz. alatt kelt igazságügyi miniszteri rétidé- 
let 8. §-ábau kijelölt óvadókképes értékpapírban 
a kiküldött, kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. 
t. ez 170. g. értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál elöleges elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. járásbíróság, mint tlkvi hatóság.
H. Oklánd, 1895. november 15-én.

Giddfalvy, kir aljbiró.

Négyes. Táisalgó (uj magyar társas táncz). Kör 
magyar.

Úgy szintén hajlandó vagyok közkívánatra 
magán (sóló) csoporttánczok tanítására, magán­
órák és különtársaságoK tanítására úgy táncz- 
iskolámban, mint háznál.

A tanfolyam tartama 6 hét. Tandíj kez­
dőknek 5 frt haladóknak 3 frt.

Kérve a n. érdemű közönséget a múltban 
tanúsított pártfogását ez idényben is számomra 
föntartaui szíveskedjék: óu pedig mindig töre­
kedni fogok, hogy az irántam tanúsított párt­
fogást kiérdemeljem.

A n. érd. közönség becses pártfogásába 
ajánlva magamat.

Maradtam kiváló tisztelettel

(1-1)
Izsák Peren.cz,

Budapesten vizsgázott oki. táneztanitú.

Alkalmi

no
„Röptében a nagyvilág körül.“
A világ kiváló városainak és műalkotásai­

nak fény képgyűjteménye magyarázó szöveggel. 
Ára diszkötésben 6 frt 50 kr. Ki e szép müvet 
megveszi, jutalmul Koppal József tanár „Sólyom 
vadásznő“ czimii festményét is 50 kr fel ül fizetés­
sel megkapja GÁL JÁNOS doh. és különlegességi 
nagy árudájában , a hol is még ujonan érkeztek 
karácsonyi és újévi ajándékul pliisch albumok, ca- 
setták, fónyképtartók, bronz- és fémáruk, szivar- és 
dohány-tárezák, pénz-erszények, oldal-tárczák, kis 
toilett, zseb-tükrök, valódi borostyán-, valódi taj­
ték-szipkák, tajtpipák, sétabotok. Illatos szappa­
nok, valódi frauezia parfümök dús választékban. 
Elegáns levélpapírok és még számtalan díszmű­
áruk, mik itt felsorolva nincsenek.

Sz. 5006—895. tlkvi.
Hirdetmény.

A székelyudvárhelyi kir. törvényszék, mint 
telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy 
udvarhelymegyei takarékpénztár végrehajtatónak 
Mester Károly né szül. Bálint Hermina végrehaj­
tást szenvedő ellen 280 fit s járulékai kielégítése 
végett, ezen kir. törvényszék területéhez tartozó 
parajdi 270 tljkvben Bálint Hermina Mester Ká- 
rolyné nevére irt A+ 5824 hrsz. 2 frt. 1911 hrsz. 
1 frt, a parajdi 726. sz. tjkben ugyanannak nevére 
irt 334/2, 33i-1^, 336 hrsz. beltelek, udvarkert448 
frt, 814/2, 812/3 hrsz. 2 frt, 1099/2 hrsz. 2 frt, 
1131 2, 1132/2 hrsz. 14 frt, 1834/2, 1878/2, 1879/2 
hrsz. 8 frt, 2551 hrsz. 7 frt, 3141,3, 3142 2 hrsz. 
4 frt, 3162, 3163. hrsz. 2 frt, 3802/2, 3803/2 hrsz. 
< frt, 4528 hrsz. 11 frt, 4969, 4962 10 frt. 4960 
hisz. 9 frt, 4989/2, 4991% 1 frt, 51.99/2 4 frt, 
5796/1 6 frt, 6155/2 3 frt, 6325/3 1 frt, mely 
ó-szegek egyszersmind kikiáltási ár is 1895. de- 
czemher hó 18-ik napján d. e. 9 órakor Parajd 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen 
a legtöbbet ígérőnek elfognak adatni. A. venni 
szándékozók a becsáruak iO°/0 készpénzben vagy 
óvadékképos papírban kötelesek a kiküldött ke­
zéhez letenni.

Az árverési további feltételek a hivatalos 
órák alatt, ezen kir. telekkönyvi hal óságnál meg­
tekinthetők.

A kir. törvényszék, mint tlkvi hatóság.
Székely.Udvarhelyt, 1895. november 15 óu.

Györfy Titusz,
kir. törvényszéki egyes bíró*

Táiicztanitási jelentés!
Alattirt van szerencsém a tisztelt szülök, a 

tanintézetek vezetőinek és a n. érd. közönség­
nek becses tudomására hozni, hogy folyó 1895 
évi deczember hó 3-dikától kezdödöleg egy a mai 
kor színvonalán álló és bármily magas igények­
nek megfelelő táneztanfolyamot nyitok. A hol 
tanítani logom, a következő kör- és társas­
táncokat, a legújabb és legkönnyebben fölfog­
ható tan módszer int.

A tanítandó kör- és társas tánezok.
Lassú magyar csárdás. Mazur polka. Rezgő 

polka. Nobles polka. Gyors polka. Strascah 
polka. Keringő. Menüett keringő (újdonság). Fr.

Az államtól |||| engedélyezett

fi
az 1896. ezredéves kiállítás alkalmából Budapesten.

90,000 sorsjegygyei, 21,499 nyereménynyel és egy díjjal.
Huzás Budapesten

1895. deczemTcer S-tól

Legnagyobb nyeremény
a legkedvezőbb esetben

** egy millió korona.
Minden nyeremény készpénzben és levonás nél­

kül lesz kifizetve.

5 £ 
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yeremóny Korona Korona
1. jutalom 600000 600000
J_l 1 400000 400000
3 j 1 200000 200000

: y 1 100000 = 100000
3 [ 1 50000 50000
O / 2^5 l 20000 40000
C I 2 15000 30000
© | 4 10000 40000

■§ io 8000 80000S 1 27 6000 162000
100 2000 200000
200 1000 200000

1150 200 230000
20000 100 2000000
21499 Nyeremény és Íjutalom 4332000

Ezen búzásra érvényes sorsjegyeket: 1 j (egy 
egész) 80. — , V,o (egy tized) 8. —, l/20 (egy hu­
szad) sorsjegyet 4 — koronáért ajánl és szétküld

Gyertyánffy Gábor
könyv-, szépmű- és papirkereskedése Székely-Udvarhelyt

és
Gyertyánffy Jónás fiai

vaskereskedése Székely-Udvarhelyt.
Vidéki megrendeléseknél postadijért 10 fillér — 5

15 krajezár), a nye-krajozár (ajánlott levelekért 30 fillér 
reménylajstromért pedig 20 fillér 
melléklendő.

Nyomatott a kiadótulajdonos; Betegk Pál könyvnyomdájában, Székely-Udvarhelyt.

10 krajezár külön

Figyelmeztetjük az első osztályú 
sorsjegyek tulajdonosait, hogy az I. osztályúval 
azonos II. oszt. sorsjegyeiket decz. 4-én dél­
előtti 10 óráig még becserélhetjük, azontúl 
már nem. 3_s

KÖZIGAZGA

Előfizetési dijat 
évre 1 frt. Egy pa 
övre 3 frt — Hi 

(Betegül
Y 9g;eler.|

A »Szél 
közgazdaságii 
lap 1896 évi. 
negyedóra uj i 

Egész él 
Félévre! 
Negyedé 
Papokne 
Külföldi! 
Azon t.| 

még hátráléh 
kiegyenlítésed 
akadást szenv| 
hoz intézendő 

Ajánljuk! 
községi elöljár|

Vidéki lai
A mos| 

Ion, s az ede 
vetett, kied 
számottevő 
hasonlítást t] 
zett hírlapot 
hírlapjai közi 
és mondhatni 
emelkedése | 

A vidél 
sajtónak méj 
szemben —f 
s hála Istent 
vétellel—mii 
vannak. Ma 
tizeddel, hot 
kedősegédel 
tárok kezeilj 
hogy ezek 
hatalmával, 
ság magasztl 
jük kezünkül

A tárd

Ha azoij
sekuól, annyi 
nem tág a tárj 
rosszalásátk 
megakadály o A 
a társadalomi 
központositás| 
csőit erőt, hot 
dekét, hogy a] 
létérdekét. Kof 
téteket össze) 
szövetkezetek! 
sági egyesületi 

A társadl 
küzdelmet enj 
egymásért. Ez 
kezeteknek, ej 
8 jelöli ki ez él] 
setöl és a czéll 
sadalmi ellent] 
lemben oly ns 
hesse. A szőve 
intézetek euyh

1895.


